

En toda España... 1.50 pes. al mes
Extranjero... 2.00 pes. al mes
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza d
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Año XXVII.

Madrid, sábado 14 de febrero de 1920

Núm. 14.051.

Por tierra de moros

La españolización de Tánger

Es preciso discutir serenamente la cuestión de Tánger.

Frente al derecho de España se opone sólo un sofisma diplomático. Veamos la manera de desvanecer ese sofisma.

El derecho de España está sostenido en una razón de soberanía: la independencia nacional exige el dominio de las dos costas del Estrecho. No es posible permitir aquí el establecimiento de ninguna otra Potencia, que significaría siempre una amenaza para la integridad de nuestro territorio y también para la libertad de los mares.

Esta vía universal no puede ser el foso de una fortaleza de la Entente. Inglaterra, con una plaza fuerte en Gibraltar, y Francia con otra plaza fuerte en Tánger, atraerían constantemente a España y se juzgarían el libre tránsito del comercio de todos los pueblos.

¿Qué se opone a esta noble ambición de España?

Inglaterra justifica todavía la felonía de Gibraltar diciendo que no pueden pertenecer las dos costas del Estrecho a una misma Potencia.

Francia se desvía algo de esta razón militar, para alejar toda sospecha de imperialismo, y se aferra tercamente al sostenimiento de la soberanía marítima. Y se invoca entonces la cordialidad de relaciones con España sólo para disculpar el sacrificio de Tánger.

«España es vecina de Francia en Europa y en África—dice Leon Bourgeois—y por ello debe «inevitablemente», ser nuestra amiga. La amistad de Francia y España debe ser una de las más sólidas bases de nuestra política occidental.»

Y el precio de esta costosa amistad ha de ser Tánger... y los empréstitos.

Leon Bourgeois dijo también:

«La cuestión más importante que hemos de solucionar con España es la de Tánger, y en este punto he de recordar las declaraciones hechas por el Gobierno francés en la sesión del Consejo Supremo, celebrada el día 25 de febrero de 1919, al manifestar que, después de la derogación del Acta de Algeciras, la ciudad de Tánger no puede quedar sometida a un régimen internacional.»

Tánger, que en derecho forma parte del protectorado francés, debe ser anexionado de hecho a la zona francesa.»

Y el periódico «Le Temps» hizo entonces esta advertencia a la Prensa española, cuando tratábamos de reducir el alcance de los juicios de monsieur Bourgeois:

«La opinión española cometería un grave error suponiendo que los puntos de vista expuestos por monsieur Bourgeois sobre la cuestión de Tánger no están de acuerdo con los del Gobierno francés. Basta recordar, a este efecto, las declaraciones hechas por monsieur Henry Simon, ministro de las Colonias, en la sesión de la Cámara del 17 de septiembre último:

«Ha dicho y repito—declaró el ministro—que nosotros examinaremos amistosamente con España el establecimiento de un «régimen especial» para Tánger, «régimen especial» que no debe confundirse con «un régimen internacional».

Y añáda «Le Temps»:

«Es decir, que el Gobierno francés, sostenido en esto por la opinión francesa, cree que debe hacer respetar en Tánger los derechos de soberanía del

Sultán de Marruecos, protegido por Francia».

«Le Matin» desvaneció algo este sofisma con un rasgo de sinceridad:

«La cuestión de Tánger—dijo—es quizá la más grave de todas las cuestiones políticas que se presentan hoy ante nosotros. Tánger es la verdadera puerta de Marruecos. No es tan imposible ver la ciudad en poder de manos extranjeras como sería a los americanos van a Nueva York anexionada por los europeos. Pedimos para Tánger un «régimen especial», que no hay que confundir con un «régimen internacional».

Y nos aclaraba así la «especialidad» de ese «régimen»:

«El régimen comprendería el establecimiento de un puerto franco y la organización de un Consejo municipal para salvaguardar los intereses extranjeros; pero siempre con la condición... (oído, señores)... «con la condición de que la ciudad continúe siendo francesa».

Y la ciudad continuará siendo francesa, mientras se sostenga aquí ese mito de la soberanía del Sultán.

La soberanía del Sultán en Tánger es lo único, tal vez, que Francia quiere salvar de la anulación del Acta de Algeciras, que con tan inaudito descaro se considera ya como derogada por la voluntad de la Entente...

Monsieur Pichón ha dirigido, no hace muchos días, a la colonia francesa de Tánger este telegrama:

«Je vous prie de remercier nos compatriotes de leurs vœux. Le gouvernement de la République ne doute pas que les aspirations de la plus ancienne des colonies françaises du Maroc, ne reçoivent satisfaction, conformément aux stipulations des traités et aux droits de Sa Majesté le Sultán.»

Como Francia no puede alegar los mismos derechos que España sobre Tánger, se acoga a este escorrido pretexto de los Tratados y de la soberanía marítima.

Todas las estipulaciones que Francia considera contrarias a sus intereses no duda, desde luego, en darlas ya por extinguidas. Pero no hace jamás alusión al Convenio franco-marroquí de 30 de marzo de 1912.

Frente a estos propósitos de Francia—así expuestos con tanta claridad por el Gobierno, por el Parlamento, por los políticos y por la Prensa—, no se advierte la adecuada actitud de España. Nuestro Gobierno se encierra en una prudencia silenciosa y exageradamente diplomática. Nuestro Parlamento no se decide a plantear el tema interesante. Nuestros políticos se limitan a la conciliación de unas declaraciones, que analizan y miden—según la doctrina de sus partidos—la importancia de Tánger. Y nuestra Prensa no tiene en sus orientaciones el sentido de un interés único, sujeto a un mismo plan y a una misma conveniencia. Y todo es vago, impreciso, sin calor, «sin fe de convicción ni firmeza de voluntad»...

No basta, señores políticos, decir confidencialmente al periodista que Tánger debe ser español. Es preciso sostenerlo en voz alta en los Consejos de ministros y en los debates parlamentarios. Es preciso hablar en el mismo tono que Francia y en los mismos sitios que Francia.

Francia habla de Tánger como si fuese un territorio de su dominación. Quiere pactar sobre Tánger como si aquí llegase su soberanía. Quiere hablar como dueño, donde no es más que vecino.

Y es España la única nación que debe proponer el régimen de Tánger., después de haberlo incorporado a nuestra zona legítima de influencia.

Romanones ha declarado a «Le Journal des Débats»:

«Debemos concebir una alianza precisa, categórica y cordial con todos los

aliados; pero ante todo, con Francia e Inglaterra.»

Así nos rendimos a la amistad y a la cordialidad.

Pero no se plantea como una de las cuestiones previas la españolización de Tánger.

ENRIQUE ARQUES

Tánger, febrero, 1920.

Doctor Vazquez de Parga

Cirugía general

Vías urinarias. — 606 y 914 Electricidad Médica.

Análisis microscópicos. Consulta diaria de 3 a 8 de la tarde. (Los domingos gratis a los pobres).

GRACIA, 66

m. s.

De nuestros corresponsales

BARCELONA—Sin que se registrara el más leve incidente se celebraron el domingo las elecciones municipales.

Estas elecciones, se han caracterizado por la indiferencia y frialdad con que han sido acogidas, ni el más leve entusiasmo se acentuó durante todo el día. A pesar de que el día convalidaba a salir a la calle, fueron pocos los electores que depositaron el voto, en algunos distritos no llegó al treinta por ciento del censo.

El resultado del escrutinio, ha sido la proclamación de los siguientes candidatos:

Districto primero.—Don José Trius, regionalista y don Ramón Palau, radical.

Districto segundo.—Don José Berbey, regionalista y don Leopoldo Benítez, radical.

Districto tercero.—Don Enrique Mayrene, regionalista y don Mariano Bordas, tradicionalista.

Districto cuarto.—Don Víctor Bojot, regionalista y don Arcadio de Arquez, de la Unión Monárquica.

COMPRESIMIDOS HUIDOBRO

a base de Kola — Coca — Estrignina — Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Farmacia de D. Mauricio Hernández.—Prieto y Caules, 86 Pedidos e info. mes. don M. Portolés de Aznar, Santa Felician, 13, Madrid

Districto quinto.—Don José Vilaseca, don Manuel Carrascó, regionalistas y don José Capdevila, radical.

Districto sexto.—Don Joaquín Albiñana, don Luis Guarro, don Joaquín De gollad, regionalistas y don Darío Rumeu, de la Unión Monárquica.

Districto séptimo.—Don Tomás Boix, regionalista; don Silveador Angada, tradicionalista; don José Garro, liberal autonomista y D. Julián María, radical.

Districto octavo.—Don José Nonell; don Javier Turell, regionalistas y don Martín Mitons, nacionalista.

Districto noveno.—Don José María Paig Corominas, regionalista y don Valentin Iglesias, independiente.

Districto décimo.—Don Luis Massol, regionalista y don Manuel Santamaría, radical.

Como se ve, el resultado no ha podido ser más favorable para los regionalistas monárquicos y en cambio ha sido un verdadero fracaso para los radicales que de diez y ocho candidatos que presentaban sólo han sido elegidos cinco.

El Ayuntamiento se compondrá ahora de 26 regionalistas, 15 radicales, 2 nacionalistas republicanos, 3 monárquicos, 3 jaimistas y 1 liberal independiente.

—Esta semana han reanudado el trabajo la mayoría de los obreros en huelga y los afectados por el «lock out». Barcelona recobra estos días su aspecto ordinario.

La vida intensa, la vida de trabajo parece resudarse en esta laboriosa

ciudad, después de unos meses de paralización completa.

Es muy elogiada la labor llevada a cabo por el Gobernador civil señor Maestre, quien es objeto de numerosas felicitaciones.

EL CORRESPONSAL

11 febrero 1920.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Dominica de Quincuagésima, misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12; a las 10 la mayor con exposición de S. D. M. y explicación del Santo Evangelio; a las 2 catecismo para niños; a las 3 expuestas S. D. M. víperas, completas y rosario; a las 4 y media instrucción doctrinal por el Rdo. Sr. Cura Regente.

En la iglesia de San José a las 3 catecismo para niñas.

En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Lunes y martes de Carnaval, en esta parroquia a las 9 y media misa solemne y por la tarde a las 3 víperas con exposición del Santísimo después santo rosario.

Miércoles de Ceniza, a las 10 bendición e imposición de la ceniza, misa solemne, sermón que predicará el reverendo P. Capuchino Vicente de Peralla. Al toque de oración ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes, por la tarde a las 3 y media ejercicio del Via Crucis, sermón del

En el portal de tu casa
quero plantar un jardín,
para que todas sus flores
tengan envidia de ti.

El sol apenas renace
tu reja viene a alumbrar,
¡qué extraño es que yo te busque
si el sol te viene a buscar!

Te quise y no me quisiste
hoy me dejas y te quiero,
¡está pagada la deuda
pero me sales deblendo!

Como el agua busca el río,
como el río busca el mar,
han de buscarme tus ojos
pero no me encontrarán.

¡Vaya una misa que oímos
cuando nos hallamos cerca!
¡Como el cura se aperceba
nos van a echar de la Iglesia!

¡Jús y qué cosas dices,
cuando se ocupan de ti,
y eso que ninguno sabe
lo que yo puedo decir!

Las penillas de mi alma
son lo mismo que las olas,
que apenas una se rompe
cuando me amenaza otra.

¿Quién dejará ante mi tumba,
cuando por mí pida a Dios,
en una flor una lágrima,
en un beso el corazón?

Me juras que serás fiel,
aquel perro lo era más,
y la mano me mordió
con que yo le daba el pan.

Yo le diré al confesor
que fué cierto el beso aquel,
¡si hay que devolvete el beso
yo te lo devolveré!

Marecita de mi alma,
no hay una pena más grande,
que ir llorando por el mundo
sin que lo consuele nadie.

Cuando ya vaya a morirte
dejaré en mi testamento,
que no te quiten mi alma
y te devuelvan mis besos.

ACADEMIA MARIANA DE S. ESTANISLAO

CONCEPCION, 3
CINEMATÓGRAFO DE 1er ORDEN CON PANTALLA LUMINOSA

Sábado día 14 de Febrero de 1920. — A las 8 y media VELADA

El cuadro dramático llevará a la escena el colorido drama en 5 actos **LAZARO EL MUDO**

En la taquilla se despacharán entradas populares a o 15, que irán acompañadas de dos números con opción al sorteo de regalos.

Domingo, a las 6 y a las 9 CINE. — Programa americano

BUSCANDO TRANQUILIDAD

Preciosa comedia de amor interpretada por el notable actor WILLIAM RUSELL.

Lunes, a las 6 y a las 9.

SU ÚNICA FALTA

Estreno de la interesante película también del programa americano. Notable drama social de la famosa marca «Fox» en el que se distingue, en su doble interpretación, la eminente actriz GLADYS BROKVELL.

Martes, única sesión a las 9 — PROGRAMA VARIADO

CINE Y DUETTO COMICO-ESTRABOTICO

TEATRO CINE CONSEY

Domingo, dos sesiones, a las 5 y media y a las 9.

Éxito de la gran diosa cinta en cinco partes **VOLUNTAD DE HIERRO**

Interpretación del famoso actor americano HARRYT MOREY edición «Vitagraph»

Recitren de la grandiosísima cinta titulada **Charlot hace la barba**

LUNES y MARTES, programa nuevo. — Véanse pizarras.

PRONTO — El populísimo y sin par **Conde Hugo** (Francis Ford) en la sensacional serie de 15 episodios **El enigma del silencio**

segundo dolor por don José Mercadal, misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9; a las 10 la misa mayor con exposición del Santísimo y homilias que dirá el Lic. Sr. Cura Párroco. Por la tarde a las 3 exposición de S. D. M., vísperas, rosario y plática dominical por el citado señor Párroco.

Enseñanza del Catecismo de 9 y media a 10 y media de la mañana y de 5 a 6 de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, de 4 a 5 de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fermián.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8 con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. La de 8 y media hoy y mañana serán con exposición del Santísimo. Por la tarde a las 3 hoy y mañana exposición de S. D. M., estación, rosario y acto de desagravio.

Miércoles de Ceniza, a las 8 se verificará la bendición e imposición de la Santa Ceniza. Al anochecer rosario, la Viernes, al toque de oración el devoto ejercicio de la Buena Muerte.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen a intención de la Cofradía. Por la noche, después del reso del Rosario Salve cantada a la Reina del Carmelo.

— En la Capilla de las Hermanas Carmelitas (Santa Rosa):

Domingo, misa a las 7 y media.

Parroquia de San Francisco

Domingo de Quincuagésima, a las 5 la primera misa, a las 7 misa de comunión para los Hermanos Terciarios, a las 9 la misa de la tropa. A las 10 se dará principio a las solemnes Cuarenta Horas dedicadas a desagraviar al Corazón de Jesús durante los últimos días de Carnava', cuyo programa se ha publicado aparte. Después de expuesta S. D. M. se empezará la misa mayor predicando un P. Capuchino. A las 3 asan b'ea de la V. O. T.

Lunes y martes seguirá la exposición de Cuarenta Horas predicando por la noche el P. Capuchino.

Miércoles de Ceniza, a las 7 y media bendición e imposición de la ceniza y después misa cantada. Al anochecer se predicará la devoción del Via Crucis.

Viernes, a las 6 de la noche rosario, ejercicio de la buena muerte, sermón cuaresmal y cántico de penitencia.

Miércoles de Ceniza, a las 7 y media bendición e imposición de la ceniza y después misa cantada. Al anochecer se predicará la devoción del Via Crucis.

Viernes, a las 6 de la noche rosario, ejercicio de la buena muerte, sermón cuaresmal y cántico de penitencia.

Viernes, al toque de oración el devoto ejercicio de la Buena Muerte.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Información pública sobre Somatenes

El Ayuntamiento, en sesión celebrada ayer, acordó abrir información pública sobre la siguiente Real orden al objeto de poder informar al Excmo. señor General Gobernador de esta Plaza:

«En atención a las numerosas instancias promovidas bien directamente, bien por conducto de las autoridades militares que las apoyan, por los elementos de orden y respetabilidad de diversas localidades de importancia en demanda de autorización para organizarse en Somatenes, análogos a los que de tiempo inmemorial vienen funcionando en Cataluña, el Rey (que Dios guarde) de acuerdo con el Consejo de Ministros ha tenido a bien autorizar a V. E. para implantar la organización en somatén de los vecinos de representación y responsabilidad en las poblaciones del territorio de su mando, si solicitan hacerlo con carácter puramente local siempre que se sujeten a las condiciones siguientes:

1.ª Que los individuos que constituyan el somatén tengan veinte y cinco años cumplidos.

2.ª Que no han de constituirse unidades análogas a los militares, ni han de practicar ejercicios de tiro ni simulacros, ni ostentar carácter alguno de fuerza del Ejército con el cual no deben nunca confundirse.

3.ª Que no podrán en ningún caso usar armas que sean reglamentarias en el Ejército, debiendo los Capitanes Generales determinar si las que usen han de conservarse en su poder los interesados, o el edificio o lugar en que habrán de depositarse.

4.ª Que de los somatenes podrán formar parte en concepto de auxiliares los Generales, Jefes y Oficiales del Ejército cualquiera que sea su situación.

5.ª Que los individuos del somatén serán considerados como fuerza armada a los efectos del número cuatro del artículo 7.º del Código de Justicia Militar siempre que declarado el estado de guerra así lo consiguieren los Capitanes Generales en los bandos que dicten en uso de sus atribuciones.

6.ª Que los somatenes se organizarán en forma análoga a los que vienen funcionando en Barcelona pudiendo constituirse tanto en la capital de la Región como en las localidades que así lo deseen.

7.ª Que los respectivos reglamentos que se redacten serán autorizados provisionalmente por el Capitán General, remitiéndolos después a este Ministerio para su aprobación definitiva.»

Lo que se hace público, para que dentro del plazo de diez días a contar desde el de la publicación de este anuncio, puedan informar por escrito todas aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón 11 de febrero de 1920 — El Alcalde Presidente, Ramón Carreras.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Valentín mártir, Vidal y el beato Juan Bautista de la Concepción.

Santo de mañana. — Santos Severo, Cástulo, Lucio y Faustino y Jovita hermanos.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de febrero de 1920

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don Gabriel Ribas.

Imaginario: Comandante de Infantería don O. waldo Gómez.

Hospital y provisiones: Capitán 2.º del 63.

Vigilancias: Oficial 2.º de Caballería.

Servicio nocturno de Villa Carlos. — Capitán de Ingenieros don Francisco Pou.

Imaginario: Capitán de Infantería don Luis Belda.

De orden de S. E. — El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo. — Rubricado.

Único Depósito de Calzado en

Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 pias. el par.

Calzado para caballero desde 10 pias. el par.

Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pias. el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

DISFRACES

elegantes y económicos. Estrenos en los próximos Carnavales.

JOSÉ SÁNCHEZ

San Bartolomé, 19. 15-15

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Zarzuela y Opera bajo la dirección de los primeros actores ALFONSO G. HERNANDEZ y ANTONIO MORENO y el reputado maestro ANGEL SORIA

Sábado 14 Febrero de 1920 — A las nueve.

GRAN BAILE DE MASCARAS

DOMINGO. Función tarde y noche. — Véanse pizarras.

En la función de la noche, beneficio de la triple cómica MARIA BELDA se estrenará la Revista local

UN CUARTO DE HORA EN MAHON

LUNES. — Función tarde y noche.

Beneficio de la triple cantante JULIA ASENSI

MARTES. Función tarde y noche. — Véanse pizarras.

DESPELIDA DE LA COMPAÑIA

Beneficio de JULIAN ORTEGO y PACO MORENO.

Todos los días después de la función BAILE DE MASCARAS.

Crianon

Sábado día 14 Febrero de 1920. — A las nueve

GRAN BAILE DE SOCIEDAD

a cargo del «Casino de Obreros de Unión Republicana»

Domingo día 15 Febrero de 1920.

A las 5 y media de la tarde. A las 8 y cuarto de la noche:

Primera jornada de la grandiosa serie

EL REY DEL CIRCO

titulada LOS INCENDIARIOS, a cargo del hércules del cine, el idolo de los públicos EDDIE POLO

Lunes, dos sesiones, a las 5 y media y a las 8 y cuarto.

Programa: Paramount — Estreno de la hermosísima cinta

LA FLOR DE LA MONTAÑA

por el gran actor W. LACE REID.

Domingo y lunes a las 10 y media BAILE DE SOCIEDAD

Bolsa de Barcelona

del 13 Febrero 1920

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A 76 90

Id. id. B 77 00

Id. id. C 76 95

Exterior serie A 85 20

Amortizable 5 por 100 A 00 00

Id. B 97 90

Interior fin de mes 75 15

Acciones Norias 66 20

Id. Alicante 66 25

Id. Andaluces 59 00

Id.	Orsneses	20 50
Francos		40 00
Libras		19 52
Liras		31 70
Dollares		00 00
Marcos		06 10
Norias Prioridad		57 75
Cáceres Variable		36 00

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela. Consulta médica el viernes de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

Crédito Mercantil de Menorca

Avisamos a los señores Accionistas del Banco Hispano-Colonial, que pueden pasar a recoger sus respectivas acciones con las nuevas láminas de cupones.

Pagamos el dividendo del Banco Hispano Colonial.

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

EL Comerciante

o industrial que no anuncia sus productos, no debe quejarse, de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo duda, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare y se persuadirá de ello.

Doctor Bañón

DE SANIDAD MILITAR

Cirujía General

Consulta de 4 a 6

Calle Deyá 1. principal

8-10

106 HORAS PERDIDAS BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

U i cachillo es tu querer clavado dentro del pecho, que cuando a moverlo llegas me lo metes más adentro.

Tengo en el pecho un jilguero que de penas se alimenta: ¡el tú dejas de quererme se me morirá de pena.

Los cantares son poemas que del corazón se arrancan, y los publican los labios y se escriben en el alma.

Cuando enterrasen mi cuerpo quisiera resucitar, para ver si me lloraba quien no me lloró jamás.

Todas las tardes me voy camino del Cementerio ¡Como el alma llevo muerta debo dejarla entre muertos!

Fui buscando un corazón pero no saqué ninguno ¡el corazón que yo quiero únicamente el tuyo!

107 HORAS PERDIDAS

En busca de una limosna tu reja me vió llegar y en tu reja quedé preso sin querer la libertad.

Con las perlas de tus ojos quisiera hacer un rosario, para ponérmelo al cuello y a todas horas besarlo.

V. vir sin tener amores es vivir en un desierto, sin rosas que den perfumes ni sol que alumbrase su cielo.

Te mandé besos del alma ea un rayo de la luna, ¡pues ella alumbró mis penas y besó tu sepultura.

Costurera de mi vida, que finas son tus agujas; ¡la que has clavado en mi pecho no p.d é sacarla nunca!

Muy largas son tus pestiñas y es que se van alargando para gozar de tus ojos y tenerlos más guardados.

Pastillas YOKO

Nuevo producto químico para hacer tinta para escribir

Con una sola pastilla YOKO se hace la misma cantidad de tinta que la de un tintero corriente.

Precio de una pastilla VEINTE céntimos

Véase al por mayor y menor en la librería de MANUEL SINTES. — Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN.

DESCUENTOS A LOS REVENDADORES



Sábado día 14 Febrero de 1920.

Vermul de gran moda con acetato a las 5 y media. Otra sesión a las 8 y media. Estreno de la interesante película en 5 partes de la renombrada exclusiva «Julio-César».

LA VENGANZA

Después de la sesión de la noche BAILE DE MASCARAS

DOMINGO — Dos sesiones a las mismas horas.

LUNES y MARTES. — Estreno de nuevos programas.

VEANSE PIZARRAS

Todos los días después de la sesión de la noche GRANDIOSO3 BAILES DE MÁSCARAS

Teléfono n.º 15 **CINE ESPAÑA** Salón de Moda
ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERES
ESPECTÁCULO ARTÍSTICO PROYECCIONES SELECTAS

Sábado 14 Febrero de 1920

GRANDIOSO BAILE NACIONAL

Amenizado por una nutrida orquesta

DOMINGO, dos sesiones, a las 5 y media y a las 8 y media.

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de Información, entre ellas una soberbia «Revista PATHE».

Grandioso estreno de la segunda jornada de la soberbia cinta

LA MASCARA DEL AMOR

Precioso cinegrama, adaptación de la célebre novela de Daniel Lesneur, dividido en dos jornadas que se titulan:

EL MARQUÉS DE VALCOR y LA CONDESA DE FERNEUSE

Protagonista el renombrado actor Mr. Escoffier

Lunes y martes, grandes sesiones con estreno de programa.

Después de la última sesión GRAN BAILE DE MÁSCARAS

MAHÓN

La primera tiple cómica de la compañía de zarzuela que actúa en el Teatro Principal ha tenido la fineza, que estimamos, de mandarnos el programa de la función que se celebrará mañana en dicho coliseo a su beneficio, acompañado de su fotografía en una postal.

El programa que la beneficiada ha escogido es selecto y en él figura además el estreno de una revista local que lleva por título «Un cuarto de hora en Mahón».

No dudamos que el público acudirá mañana al Principal para testimoniar a la señora Balda las simpatías a que se ha hecho acreedora.

A la hora de itinerario salió anoche para Barcelona en viaje directo el vapor «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Dicho buque saldrá hoy de Barcelona directo para este puerto, del que nuevamente se hará a la mar para Alcedia y Barcelona el próximo lunes a hora de itinerario.

Esta noche se celebrará en el Cine España el anunciado Baile Nacional, el que promete verse en extremo concurrido.

Según nuestras noticias el salón aparecerá espléndidamente engalanado con profusión de banderas nacionales, figurando también en el adorno, los escudos de todas las provincias españolas.

Amenizará el espectáculo una nutrida orquesta.

No dudamos en asegurar a los organizadores de esta fiesta un feliz éxito.

En los escaparates del renombrado comercio de don Ignacio Pasarius, vimos anoche expuesta una hermosa bandera menorquina, confeccionada con arreglo al nuevo modelo presentado por el cronista señor Hernández, la que ha de figurar en el adorno del salón del Cine España para el baile Nacional de esta noche.

En el «Mahón» embarcaron anoche 200 licenciados de diferentes Cuerpos, siendo despedidos por la música del Regimiento 63 que ejecutó varias sonatas mientras el vapor zarzaba.

Mañana si el tiempo lo permite amenizará el paseo de Isabel II la banda del Regimiento 63.

En el Casino del Consey se celebrará esta noche el segundo «Baile Ideal» que, según referencias, se verá aún más animado que el celebrado la semana anterior.

El verano pasado denunciábase el mal estado en que se hallaba el varadero situado en Calafiguera y observa-

mos que apesar del tiempo transcurrido, aun sigue en el mismo estado de abandono en que estaba.

Sería de desear se procediese a la debida reparación, por ser uno de los puntos que con más frecuencia utilizan los pescadores para sacar a tierra sus embarcaciones, con el fin de limpiar los fondos, siendo de temer que si no se acude pronto a repararlo, dentro de poco no pueda ser utilizado.

Continúan en nuestro puerto las sequías, llamadas por nuestros pescadores «secas de janer», observándose hoy

señales de un pronto cambio atmosférico.

Hece dos días que no han regresado al puerto las parejas del bou, por lo que nuestra Pescadería se ha visto poco abundante en pescado.

Los pescadores de Forrells y de la localidad han aportado hoy al Mercado bastante pescado, que se ha vendido a precios regulares.

Como domingo de Carnaval aumentará mañana la animación en nuestras calles, siendo seguro que siguiendo la costumbre, se esta blezca, a pesar de la viruela, la rúa en la calle de Pi y Margall.

El sport es uno de los medios hoy recomendado para la reconstitución física; el aire, el sol y la actividad constituyen un buen tónico, pero cuando el esarvamiento, la inapetencia, los desarreglos del organismo y la neurastenia no ceden, hay que ayudar a la naturaleza con un tónico que le haga recobrar las fuerzas y la plenitud de la vida.

Entre los varios conocidos el que se considera más eficaz y de éxito inmediato es el Jarabe de Hipofosfito Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 30 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfito Salud en su etiqueta exterior, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 13 a las 19.

Despachando con el Rey

El Presidente del Consejo de ministros señor Allendesalazar estuvo esta tarde a Palacio despachando largo rato con Su Majestad, al que enteró de la marcha de los asuntos pendientes, presentándole a la firma varias Reales órdenes, de diferentes ministerios.

Cumplimentando a Su Majestad

El ex ministro de Abastos señor Ventosa y el diputado catalán señor Sedó han estado hoy a Palacio para cumplimentar a Don Alfonso.

Al salir de la mansión real, nos han manifestado dichos señores que en su conferencia con el Monarca, le habían informado de la marcha de los asuntos de Barcelona.

Situación que mejora

Al acudir esta tarde los periodistas al Ministerio de la Gobernación en busca de noticias, el subsecretario señor Canals ha dicho que la situación de Barcelona va mejorando de cada día, pudiendo asegurarse ya que el estado de dicha capital es por completo normal.

También nos dijo el señor Canals que era probable que los ministros se reuniesen hoy en Consejo a menos que haya sesión en el Senado, en cuyo caso se aplazaría el Consejo para mañana.

Conferencia telefónica

El ministro de la Gobernación señor Fernández Prida ha conferenciado hoy por teléfono con el gobernador civil de Barcelona, enterándose del estado de aquella ciudad en la que no hay nada nuevo que señalar.

El descanso dominical de la prensa

El señor Fernández Prida recibirá hoy una comisión de la Prensa para tratar del descanso dominical de los periodistas.

Vapor naufragado

El Cónsul de España en Lisboa comunica que ha naufragado en aquellas costas el vapor «María Josefa», salvándose toda la tripulación.

Mejora de aranceles

Los Registradores de la Propiedad se han dirigido al ministro de Gracia y Justicia, en súplica de que se les mejore el arancel de sus honorarios, por el encarecimiento de la vida.

Una conferencia

El Presidente del Consejo señor Allendesalazar, ha conferenciado hoy con el ministro de la Guerra señor Villalba.

Aún cuando se ignora el objeto de esta conferencia, que ha sido de larga duración, supónese que está relacionada con la cuestión de Barcelona.

Se hacen varias conjeturas a la entrevista de los señores Allendesalazar y Villalba, suponiéndose que ella es precursora de nuevos acontecimientos políticos.

El general Tourné

El general Tourné ha estado hoy en Palacio para despedirse de Su Majestad el Rey Don Alfonso.

En el tren expés ha marchado para Barcelona el expresado general, siendo despedido en la estación, por un gran número de jefes y oficiales de esta guarnición.

Madrid 14 a las 5.

Consejo de Ministros

A las diez de anoche reunióse inopinadamente en Consejo de ministros que tuvo lugar en el despacho de la Presidencia.

El Consejo duró hasta las doce de la noche, ignorándose el objeto del mismo.

Lo que trataron los ministros

La precipitación en la reunión del Consejo de Ministros celebrado anoche ha sido objeto de muchos comentarios, siendo diferentes las versiones sobre los asuntos tratados.

Aunque no se ha concretado el motivo de la reunión, asegúrase que ella obedece a disgustos de algunos ministros y corren rumores de una próxima crisis.

Lo que dicen los ministros

Asediado por los periodistas a su salida del Consejo el Presidente señor Allendesalazar, dijo que el Consejo celebrado carecía de importancia, limitándose los reunidos a tratar de la marcha de los debates parlamentarios.

Otro ministro manifestó que lo ocurrido, objeto del precipitado Consejo, fué que el ministro de Fomento don Amalio Jimeño se había disgustado por la marcha en la discusión de las tarifas ferroviarias, pero que todo está arreglado.

Los demás ministros mostrábase reservadísimos.

El General Primo de Rivera

A las primeras horas de esta madrugada estuvo en la central de teléfonos el general Primo de Rivera depositando varios telefonemas.

Se concede alguna importancia a los telefonemas que ha cruzado el nombrado General, asegurándose que ello tiene relación con el precipitado Consejo celebrado anoche por los ministros.

Del Extranjero

El túnel bajo el Escalda Bruselas. — El Consejo de Ministros ha examinado las resoluciones sobre el acuerdo holandés-belga relativo a la construcción del túnel bajo el Escalda. Dicho túnel costará, según el proyecto, unos 150 millones de francos.

La carestía de la vida en Francia

París. — El Consejo de Ministros ha deliberado sobre la situación económica acerca de la carestía de la vida. El ministro de Hacienda propuso la creación de nuevos impuestos y la reducción de gastos.

Quedó acordado que el pre-

supuesto de gastos quede reducido de 47.000 millones de francos a 39 000.

Príncipe dinamarqués al Trono de Hungría

Copenhague. — En los centros políticos se discute la candidatura del Príncipe Axel de Dinamarca para que ocupe el Trono de Hungría.

Declaraciones de von Lersner

Berlin. — Hablando de la cuestión referente a la entrega de los culpables, Lersner ha vuelto a declarar que es absolutamente imposible cumplir con esta exigencia de la Entente, no ya solamente por la dificultad moral que ello implica para Alemania, sino por absoluta imposibilidad material de ejecución, pues nadie en el Imperio lo consentirá.

Los culpables austriacos

Basilea. — Según un periódico alemán, las potencias aliadas tienen también el propósito de remitir a Austria una lista de culpables.

Esta lista parece que está ya acordada, pero antes de ser remitida a su destino tiene que ser examinada por los representantes en París de Yugoslavia, Polonia y Checoeslovaquia.

Entre los personajes reclamados figuran el archiduque José, el general von Arz, von Stusenbergl, el mariscal Kowess, el general Potierek, el mariscal Borcevic y el conde Bertchoid.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

Patrones que anuncian el cierre definitivo

Barcelona. — Se han presentado al Gobernador los obreros de algunas fábricas a decirle que los patrones anuncian el cierre definitivo de sus fábricas, solicitando del señor Maestro que intervenga para hacerles desistir.

Un grupo de mujeres lo ha dicho que el patrono les había despedido junto con la delegada del Sindicato, deseando ser admitidas prestando de la delegada con la que no tienen nada que ver.

De la rebelión de Zaragoza

De Zaragoza dicen que se sabe que los encartados, así militares como paisanos, a consecuencia de los sucesos del cuartel del Carmen, son quince artilleros, seis pontoneros, un individuo del regimiento de Almansa y ocho paisanos.

Revolución

Helsingfors. — Un radio de Moscú anuncia que en Turkestán estalló la revolución, habiéndose apoderado los bolcheviques del Gobierno.

Concentración de fuerzas

Zarich. — Dicen de Budapest que los checos concentran en la frontera de Hungría mucha infantería y artillería pesada.

Se ha ordenado la movilización de varias quintas.

Todas las fábricas de municiones se han puesto bajo el control inmediato del Gobierno.

El bolcheviquismo a Asia

Nueva York. — El Departamento de Guerra ha recibido un radiograma que dice que los bolcheviques alistan prisioneros de guerra y forman contingentes destinados al Turkestán para fomentar la agitación en las comarcas asiáticas.

Rusia quiere la paz

Copenhague. — El delegado de los bolcheviques en esta capital ha declarado que Rusia quiere la paz a condición de que nadie se mezele en sus asuntos.

La paz con Estonia

Copenhague. — El órgano bolchevista ruso «Isvestia» ve en la paz con Estonia el signo de que el bloqueo está definitivamente roto.

Las tropas francesas en Silesia

París. — Telegrafían de Berlin al «Journal»:

«Ha habido en Silesia grandes manifestaciones nacionalistas con motivo de la llegada de las tropas francesas encargadas de mantener el orden durante el plebiscito. En Katowitz y Bauthon, los alemanes han aclamado a Alemania y a Hindenburg, cantando el «Deutschland uber alles» y el «Wacht Am Rhein» y atacado a los polacos, varios de los cuales resultaron heridos.

En Beuthen, sobre todo, los alemanes, han obligado a los polacos a retirar todas las banderas polacas, y han invadido el Hotel Reichshof.

En Oppen ha habido manifestaciones en favor del ex Emperador Guillermo. Los manifestantes agitaban en todas partes banderas con los colores imperiales, negro, blanco y rojo.

Telegrama de «La Transmediterránea»

Delegación de Mahón

Radio vapor «Mahón». Llegamos a Barcelona a las 8 15 sin novedad. — Femenias.

